

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

# 增长31.5% 增速比全国快23个百分点

## 一季度 四川工业经济平稳开局实现利润总额突破千亿大关

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省统计局获悉,一季度,面对复杂严峻的国内外形势,四川省上下坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,科学统筹疫情防控和经济社会发展,扎实做好减税降费、助企纾困,支持实体经济发展各项工作,工业经济实现平稳开局,企业效益延续去年以来稳定恢复态势,经济效益总体良好。全省规模以上工业企业实现利润总额1170.2亿元,同比增长31.5%。从行业类型看,化工、建材、电子、白酒对工业利润增长的贡献率达到84.2%,合计拉动利润增长26.5个百分点。从企业规模看,占规上工业企业数量仅一成的大中型企业利润增长了37.4%,对全省工业利润增长贡献率达80.3%。

分经济类型看,股份制企业实现利润总额1041.9亿元,增长32.3%;国有控股企业实现利润总额

439.9亿元,同比增长21.5%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额96.0亿元,增长22.4%;私营企业实现利润总额385.7亿元,增长18.3%。

分企业规模看,大型企业实现利润总额549.5亿元,同比增长39.7%;中型企业实现利润总额276.9亿元,增长33.0%;小微型企业实现利润总额343.9亿元,增长19.1%。

分三大门类看,制造业实现利润总额982.1亿元,增长36.9%;采矿业实现利润总额103.5亿元,同比增长11.3%;电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额84.6亿元,增长6.0%。

工业利润保持快速增长。一季度,在工业生产加快、工业品出厂价格同比涨幅较高等因素共同作用下,全省规模以上工业企业实现营业收入13533.1亿元,增长13.8%(同比口径,下同),增速比

全国平均水平快1.1个百分点;实现利润总额1170.2亿元,增长31.5%,增速比全国快23.0个百分点。

六成行业利润实现增长。一季度,41个工业大类行业有27个利润实现增长,2个持平,12个下降,行业增长面为65.9%。重点行业中,化学原料和化学制品制造业增长2.1倍,计算机、通信和其他电子设备制造业增长1.1倍,非金属矿物制品业增长63.7%,汽车制造业增长46.8%,酒、饮料和精制茶制造业增长23.4%,五个行业贡献率达到87.9%,合计拉动利润增长27.7个百分点。

现代产业引领作用明显。一季度,五大现代产业(不含软件和信息服务业)实现利润总额1023.2亿元,增长35.9%,增速比规上工业快4.4个百分点,对规上工业利润增长的贡献率达到96.5%,有力支撑工业利润快速增长。其中,先进材料产

业增长62.2%,能源化工产业增长59.4%,电子信息产业增长58.9%,装备制造产业增长19.6%,食品饮料产业增长16.3%。

高技术制造业利润快速增长。一季度,高技术制造业实现利润总额141.6亿元,增长53.7%,增速比规上工业快22.2个百分点。其中,电子及通信设备制造业增长1.2倍,计算机及办公设备制造业增长1.2倍,医疗仪器设备及仪器仪表制造业增长34.3%,航空、航天器及设备制造业增长22.0%。

绿色低碳优势产业增势迅猛。一季度,绿色低碳优势产业(不含大数据产业)实现利润311.0亿元,同比增长76.7%,比规上工业快41.6个百分点,占工业利润的比重为26.6%。其中,晶硅光伏产业增长4.9倍,钒钛产业增长1.6倍,动力电池产业增长34.0%,能源装备产业增长29.0%,新能源汽车产业增长23.8%。

减轻灾害风险 守护美好家园

## “防灾减灾宣传周”来了 四川德阳线上线下宣传活动精彩纷呈

本报讯(记者 李鹏飞)今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,5月7日至13日为防灾减灾宣传周。日前,记者从四川德阳市减灾委办公室获悉,针对当前疫情防控的特殊情况,德阳采取线上线下相结合、以线上为主的方式,组织开展丰富多彩、形式多样、精彩纷呈的宣传活动,在全市营造了“防灾减灾、人人参与”的浓厚氛围。

### 科普竞答热火朝天

德阳市通过门户网站、视频号、“两微一端”,发动广大群众积极参与全省“防灾减灾”科普知识网上竞答活动,在“四川应急”微信公众号上参与竞答,每答对5道题,即可获得抽奖机会1次,奖品包括智能音箱、加油卡、防灾急救包等。同时,该市教育部门还组织全市中小学生,积极参加科普知识现场竞答活动,经过激烈角逐,该市衡山路小学的4名参赛队员脱颖而出,取得了全市第一名的优异成绩,将代表德阳参加全省比赛。

### 主题宣传内容丰富

在防灾减灾宣传周期间,德阳市组织报纸、电视、广播等新闻媒体,聚焦科普宣传、应急演

### 线上宣传灵活多样

该市宣传、交通等部门充分利用线上平台优势,组织有关单位在“应急视听”、公共交通车载电视、出租车LED屏上,滚动播放防灾减灾宣传标语、急救小知识、科普小视频,极大地吸引了广大市民的眼球。该市还组织商场、酒店、景区、大型综合体等单位开展户外公益宣传,发动红十字会、科协等部门举办逃生体验馆、科技馆“开放日”活动,极大地丰富了防灾减灾宣传载体和内容。

据悉,德阳市防灾减灾宣传活动将持续到5月20日,在此期间,还将开展防灾减灾知识进企业、农村、社区、学校、家庭“五进”活动,通过这些活动的开展,进一步提高广大群众的安全防范意识和自我救护能力。

## 促进多灾种预警技术研发 实现政产学研用协同创新 四川省灾害预警科技创新与应用促进会 第一届会员大会暨第一届理事会在蓉召开

□本报记者 马工枚 文/图



5月7日,四川省灾害预警科技创新与应用促进会(以下简称“灾害预警促进会”)第一届会员大会第一次会议通过“线上+线下”方式在成都召开。

会上,灾害预警促进会筹备组负责人针对促进会筹备工作作了详细汇报,宣读了关于灾害预警促进会登记的《社会组织名称预登记通知书》和《关于同意作为四川省灾害预警科技创新与应用促进会业务主管单位的批复》。

会议指出,成立灾害预警促进会是认真践行新时代防灾减灾救灾“两个坚持”“三个转变”重要理念的具体举措,是推动单灾种预警向多灾种预警发展的重要渠道。灾害预警促进会的成立,将有效整合四川省在地震、山火、山洪、滑坡、泥石流等灾害预警方面的技术优势,融合发展为多灾种

预警技术优势,促进多灾种预警技术研发和成果转化,推广多灾种预警科技应用,实现政产学研用的协同创新。

本次会议审议通过了《促进会章程》及《财务管理办法》,选举产生促进会会长、副会长、秘书长、理事、监事等职,成都高新减灾研究所所长王暾当选灾害预警促进会会长。

据悉,灾害预警促进会与中国应急管理学会应急预警工作委员会、中国气象服务协会应急预警专业委员会以及四川省应急产业联盟、四川省应急管理学会、成都市应急管理学会等社会组织密切合作,共同致力于推动灾害预警成果服务社会安全,服务城市安全发展,服务灾害预警产业和应急产业发展,展现四川智造、中国智造的灾害预警成果优势。

## 抓项目促投资 稳增长惠民生 一季度,德阳市固定资产投资保持较快增长

本报讯(记者 李鹏飞)近日,记者从四川德阳市获悉,2022年一季度,为应对“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力和疫情带来的影响,德阳市委、市政府统筹疫情防控和经济社会发展,抢抓序进度和要素保障,协调解决好突出矛盾和关键问题,坚持挂图作战抓项目,做深做实“稳投资”各项工作,德阳市全社会固定资产投资保持较快增长态势,增速达11.8%,比全省高1.7个百分点,为稳增长、惠民生作出了积极贡献。

“在国内外经济环境复杂多变的背景下,取得这样的成绩实属不易。”德阳市发改委相关负责人认为,重大项目带动作用突出、制造业投资增速明显加快、基础设施投资逐步恢复、民生社会事业投资力度加大,是支撑一季度德阳市全社会固定资产投资保持较快增长的重要因素。

### 项目为王兴产业

省市重点项目完成  
年度预期投资38.9%

“项目中有什么问题需要协调解决?目前推进进度如何?”4月13—14日,德阳市发改委相关负责人带队,现场督导重点投资项目以及专项债项目,积极了解收集项目推进过程中存在的难题,并会同

业务主管部门现场想办法、找措施。

一系列优质、周到的服务,助力德阳市项目建设蹄疾步稳。2022年德阳市实施省市重点项目363个,总投资4940亿元,年度预期投资842亿元,一季度完成年度预期投资的38.9%。其中新开工批次项目157个,总投资1995亿元,年度预期投资271亿元,一季度完成年度预期投资的29.6%。

用心服务好项目,项目落地定不负人。在什邡市师古镇,在政府、企业、高校多方努力下,一座现代农业“双产业链”园区拔地而起。该项目为什邡市师古镇现代产业园,总投资3500万元,未来将以蓝莓为主要农产品,同时发展鲜果市场及产品深加工两条产业链。园区力争建成集中连片、产加销游一体、产业链条完整的省级现代农业园区,实现以项目带动产业发展。

据了解,一季度德阳市亿元以上项目完成投资同比增长20.2%,为德阳市投资增长贡献7.9个百分点,占德阳市投资的比重为47.5%,比去年同期提高2.3个百分点。

### 转型升级促发展 制造业投资同比增长24.2%

走进东方锅炉氢能源示范园区,“氢元素”随处可见。园区现已建

成100千瓦等级氢燃料电池供能系统、撬装式加氢系统,可为搭载东方电气氢燃料电池的城际客车(试验车)提供加氢服务。

近年来,国家大力规划发展新能源特别是清洁能源产业,东方锅炉积极抢抓机遇,大力发展氢能产业,已经走出一条绿色转型新路子。“示范园区项目一期已完工,现正在进行二期施工。”东方电气国信氢能副总经理卢东升说,该园区也是2022世界清洁能源装备大会的一个展览点。随着二期项目的建成,园区将形成一套集可再生能源制氢—高效存储—分布式氢能发电—氢能重卡应用于一体的全产业链应用模式,实现零碳排放。

随着传统重装企业纷纷“清装”上阵,以大力发展清洁能源产业为代表,促进产业转型升级,为德阳市制造业带来了新活力。数据显示,一季度,德阳市制造业投资同比增长24.2%,比去年同期快11.1个百分点,占德阳市投资的比重为34.2%,比去年同期提高3.5个百分点,拉动德阳市投资增长7.4个百分点。

### 回应关切惠民生 民生及社会事业发展 同比增长29.9%

4月23日,天气晴好。家住德阳经开区旌东街道沂河街小区的刘

婆婆非常方便地乘坐电梯来到楼下晒太阳。自去年加装上电梯以来,小区老人们的生活质量明显提高。“以前上下楼太费力了,现在有了电梯,我们上下楼再也不用爬楼梯了,非常方便!”老人们对加装电梯一事赞不绝口。

德阳市住建局相关负责人表示,截至3月底,德阳市70多个老旧小区正在安装或已投入使用电梯142部。

为既有住宅增设电梯、加快老旧小区改造,是德阳市积极回应群众关切,加大民生及社会事业投资的一个缩影。一季度,德阳市民生及社会事业投资同比增长29.9%,增速比去年同期快16.1个百分点,比德阳市投资快18.1个百分点;占德阳市投资的比重为13.5%,拉动德阳市投资增长3.5个百分点。分行看,以老旧小区改造、集中安置房为代表的房地产项目投资成倍增长,增速达到101.0%;生态保护和环境治理业投资增长65.5%;居民服务和其他服务业投资增长33.5%。

德阳市发改委相关负责人表示,接下来,德阳市发改委将以深化作风纪律建设活动为契机,持续做细做实投资服务保障,确保项目落地蹄疾步稳,充分发挥投资“担重任、当尖兵”的牵引作用,助力德阳经济社会高质量发展。

## “养老不离家” 提升幸福感 成都市新都区积极开展家庭床位照护服务

为提升居家和社区基本养老服务能力,成都市新都区民政局积极开展家庭照护床位后续服务工作,优先满足困难群体中失能老人的基本养老服务需求,让老年人在家中就能享受到专业的照护服务。

家住新都区大丰街道的刘爷爷,今年94岁了,因为骑电瓶车摔倒导致腿骨骨折,已卧床一个多月,平时都由儿媳妇护理照顾。随着家庭照护服务的开展,服务提供方结合老年人需求评估结果,按“一人一策”设定项目服务包,针对老年人实际需求开展上门服务。如今专业护理人员已上门开展家庭照护服务,他们对刘爷爷现在的生理健康指数进行了监测,并记录到健康档案,同时与其照护人员交流如何预防压疮、康复训练等护理知识。

皇花社区的黄叔叔平时爱去的理发店,因疫情处于关闭状态,已经2个月没有理发的他,听到服务清单里有理发这个选项,果断选择了此项服务。

家住新都区木兰长宁小区的白婆婆

已经80多岁,患有多年帕金森综合症,因病情较重,需要长期借助轮椅,出行不便。自从享受家庭照护床位服务后,护理员在提供日常照护服务如洗澡、理发、指趾端护理外,还格外关注白婆婆的精神状况,辅以功能维护训练及精神慰藉,经过一段时间的服务和陪伴,白婆婆感受到了护理员的温暖和关爱。每次服务结束后,老人都会微笑点头示意。家属看到老人的改变也多次表达感谢之意。

前期,新都区已经围绕家庭照护床位建设工作方案,对符合条件的260户困难老年人家庭进行了需求评估,同时配备了必要的适老化产品,由服务商上门提供“类机构”服务。家庭照护床位政策的实施,让不愿意入住养老机构的老年人,能够在熟悉的居家环境中享受机构养老服务的专业照料,促进了居家、社区、机构养老服务融合发展,提升了老人及家庭的幸福感。

李运秋文/图



## 文明实践新时代 爱心活动进万家 达州市高新区金垭镇开展为空巢老人送爱心活动

□郑格 本报记者 蒋永飞

为深入推进建设新时代文明实践站,共文明乡风、文明村社,四川达州市高新区金垭镇开展为空巢老人送关心关爱活动,为他们送去党和政府的关怀和温暖。

一大早,金垭镇火炭岩村的志愿者们便早早来到了空巢老人喻朝珍和蒲中伦家中,与他们拉家常,仔细询问他们在生活中遇到的困难和问题。

志愿者们一边与老人交流,一边帮老人打扫房间、整理柴薪、检查电表……并反复叮嘱他们注意防暑、小心电气、做好防疫等相关事项,确保空巢老人居家安全。

“志愿者经常到家里看我,还帮我整理房间,非常感谢他们。”村民喻朝珍说。

“村里的老人大多上了年纪,行动不太方便,日常也缺少

陪伴,容易感到孤独,我们经常跟他们聊聊天,了解他们的需求,帮助他们解决实际问题,让他们感受到党和政府的关怀和温暖。”金垭镇火炭岩村驻村工作队队员王玲对记者说道。

据了解,为常态化做好重点人群的关爱服务,进一步延伸服务触角,金垭镇对辖区重点人群的基本信息进行全面摸排,重点了解掌握他们面临的困难和问题。针对排查情况,分类建立各类重点人群工作台账,实行动态管理,及时提供精准服务。

“我们希望通过开展志愿者入户慰问服务活动,访民情、解民忧,切实为空巢老人排忧解难,营造敬老爱老、文明和谐的氛围。”金垭镇火炭岩村驻村工作队第一书记彭同生说道。